
- 1 - 

        平成３０年第４回阿波市議会定例会会議録（第１号） 

招集年月日  平成３０年１１月２６日 

招集場所   阿波市議会議場 

出席議員（１９名）        

  １番 武 澤   豪         ２番 北 上 正 弘 

  ３番 後 藤   修         ４番 坂 東 重 夫 

  ５番 藤 本 功 男         ６番 笠 井 安 之 

  ７番 中 野 厚 志         ８番 笠 井 一 司 

  ９番 川 人 敏 男        １０番 樫 原   伸 

 １１番 松 村 幸 治        １２番 吉 田   稔 

 １３番 森 本 節 弘        １４番 江 澤 信 明 

 １５番 樫 原 賢 二        １６番 木 村 松 雄 

 １８番 出 口 治 男        １９番 原 田 定 信 

 ２０番 三 浦 三 一 

欠席議員（１名） 

 １７番 阿 部 雅 志 

会議録署名議員 

  ９番 川 人 敏 男        １０番 樫 原   伸 

地方自治法第１２１条の規定により説明のため出席したものの職氏名 

 市    長 藤 井 正 助     副  市  長 町 田 寿 人 

 政  策  監 木 具   恵     教  育  長 坂 東 英 司 

 企画総務部長 安 丸   学     市 民 部 長 三 浦 康 雄 

 健康福祉部長 野 﨑 圭 二     産業経済部長 阿 部 芳 郎 

 建 設 部 長 川 野 一 郎     教 育 部 長 妹 尾   明 

 会 計管 理 者 阿 部   守     企画総務部次長 坂 東 孝 一 

 市 民部 次 長 矢 田 正 和     健康福祉部次長 寺 井 加代子 

 健康福祉部次長 大 森 章 司     産業経済部次長 岩 佐 賢 二 

 建 設部 次 長 猪 尾   正     教 育部 次 長 湯 藤 義 文 

 教 育部 次 長 吉 川 和 宏     吉 野支 所 長 藤 川 靖 人 

 土 成支 所 長 井 上 百合子     阿 波支 所 長 塩 田 英 司 



- 2 - 

 水 道 課 長 藤 野 芳 大     農業委員会事務局長 石 川   久 

 監査事務局長 阿 部 仁 子     財 政 課 長 稲 井 誠 司 

 



- 3 - 

職務のため出席したものの職氏名 

 議会事務局長 那 須 啓 介     事務局議事総務課長 笠 井 久美代 

 事務局議事総務課主査 藤 岡 知 寛 

議事日程        

 日程第 １ 会議録署名議員の指名について 

 日程第 ２ 会期の決定について 

 日程第 ３ 行政報告 

 日程第 ４ 議案第６９号 旧阿波市役所改修工事請負契約の締結について 

 日程第 ５ 議案第７０号 吉野中学校校舎大規模改修その他工事変更請負契約の締結

について 

 日程第 ６ 議案第５３号 平成３０年度阿波市一般会計補正予算（第４号）について 

 日程第 ７ 議案第５４号 平成３０年度阿波市国民健康保険特別会計補正予算（第１

号）について 

 日程第 ８ 議案第５５号 平成３０年度阿波市介護保険特別会計補正予算（第１号）

について 

 日程第 ９ 議案第５６号 平成３０年度阿波市水道事業会計補正予算（第３号）につ

いて 

 日程第１０ 議案第５７号 阿波市公共施設等総合管理基金条例の制定について 

 日程第１１ 議案第５８号 阿波市中山間ふるさと・水と土の保全基金条例の廃止につ

いて 

 日程第１２ 議案第５９号 阿波市放課後児童クラブ設置及び管理に関する条例の一部

改正について 

 日程第１３ 議案第６０号 阿波市中小企業振興基本条例の制定について 

 日程第１４ 議案第６１号 阿波市営住宅の設置及び管理に関する条例の一部改正につ

いて 

 日程第１５ 議案第６２号 阿波市教育集会所条例の一部改正について 

 日程第１６ 議案第６３号 阿波市体育施設条例の一部改正について 

 日程第１７ 議案第６４号 阿波市水道事業の設置等に関する条例の一部改正について 

 日程第１８ 議案第６５号 阿波市簡易水道事業の設置等に関する条例の一部改正につ

いて 



- 4 - 

 日程第１９ 議案第６６号 阿波市八幡簡易水道給水条例の廃止について 

 日程第２０ 議案第６７号 阿波市放課後児童クラブの指定管理者の指定について 

 日程第２１ 議案第６８号 土成地域資源活力工房の指定管理者の指定について 

 日程第２２ 議案第７１号 土地の取得について（庁舎北側公園整備用地の取得） 

 日程第２３ 議案第７２号 学校業務支援システムの共同化に関する事務の委託に関す

る規約の制定について 

 日程第２４ 請願第 １号 独立行政法人国立病院機構徳島病院の存続を求める請願 

 

  



- 5 - 

            午前１０時００分 開会 

○議長（森本節弘君） 現在の出席議員は１９名で定足数に達しております。議会は成立

いたしました。 

 ただいまから平成３０年第４回阿波市議会定例会を開会いたします。 

 これより本日の会議を開きます。 

 日程に入るに先立ち、諸般の報告を申し上げます。 

 まず初めに、議員研修についてご報告申し上げます。 

 １０月１７日に香川県善通寺市にあります陸上自衛隊善通寺駐屯地を訪問し、自衛隊へ

の理解を深めることを目的として、駐屯地施設及び装備品等の見学と部隊食の喫食を行い

ました。 

 １１月６日に吉野川市セントラルホテル鴨島において、第１３回徳島県西部市議会議員

研修会が開催され、「地方議会・議員の役割（機能）と権限～期待される機能発掘を目指

して～」と題して、元全国都道府県議会議長会事務局次長鵜沼信二氏の講演を拝聴しまし

た。 

 また、１０月２９日から３０日に産業建設常任委員会が関東方面で、野菜カット工場や

耕作放棄地の利活用の取り組み等について、１０月３０日から３１日に総務常任委員会が

近畿及び山陰方面で、地域公共交通や移住・定住の取り組み等について、１１月１５日か

ら１６日に文教厚生常任委員会が兵庫県内で清掃センターや幼稚園の英語活動の取り組み

等について、行政視察研修をそれぞれ実施いたしました。 

 次に、議長会関係会議の概要をご報告申し上げます。 

 ９月２８日に阿波市役所において、第１５７回徳島県市議会議長会定期総会が開催さ

れ、出席しました。 

 総会では、会務報告、平成３０年度会計中間報告の後、本市から議題として提出した徳

島自動車道の４車線化整備促進についてを提案説明いたしました。 

 次に、１１月１４日から１５日、宇都宮市文化会館において、第１３回全国市議会議長

会研究フォーラムに副議長と出席いたしました。基調講演において、「共生社会と地方自

治体」と題して、中央大学法学部教授宮本太郎氏の講演を拝聴いたしました。 

 １１月２２日に東京都の東京グリーンパレスにおいて、第１６３回全国市議会議長会産

業経済委員会が開催され、議長が出席いたしました。 

 次に、組合関係についてご報告申し上げます。 
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 １０月９日に徳島中央広域連合議会定例会が、１０月１０日に中央広域環境施設組合議

会定例会及び阿北特別養護老人ホーム組合、阿北環境整備組合、阿北火葬場管理組合の阿

北３組合議会の臨時会が開催され、各関係議員とともに出席いたしました。 

 その他といたしまして、９月２９日に阿波市社会福祉大会、１０月６日にやねこじき出

展作品審査会、１１日に阿波市老人体育大会、１３日に阿波市婦人団体連合会運動会、２

０日に小・中・高合同音楽祭、２８日に徳島県学童軟式野球連盟阿波大会、１１月３日に

阿波市文化祭式典に出席いたしました。そのほかにも各種会議等に出席しております。 

 次に、監査委員から、平成３０年８月、９月分の例月現金出納検査及び監査結果報告書

が議長宛てに提出されています。 

 以上の件の詳細については、関係書類を議会事務局に保管していますので、ご高覧くだ

さい。 

 次に、受理いたしました陳情書については、既に配付のとおりでありますので、よろし

くお願い申し上げます。 

 次に、市長からお手元に配付のとおり議案等の提出通知がありましたので、ご報告して

おきます。 

 諸般の報告は以上のとおりであります。 

 これより本日の日程に入ります。 

 本日の日程は、お手元に配付いたしてあります日程表のとおりです。 

            ～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第１ 会議録署名議員の指名について 

○議長（森本節弘君） 日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

 会議録署名議員は、会議規則第８８条の規定により、９番川人敏男君、１０番樫原伸君

の両名を指名いたします。 

            ～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第２ 会期の決定について 

○議長（森本節弘君） 日程第２、会期の決定についてを議題といたします。 

 会期の決定については、１１月１９日に議会運営委員会が開かれておりますので、結果

について委員長の報告を求めます。 

 江澤議会運営委員長。 

○議会運営委員長（江澤信明君） おはようございます。 
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 議長より指名がございましたので、議会運営委員会の協議の結果についてご報告申し上

げます。 

 平成３０年第４回阿波市議会定例会の運営協議のため、１１月１９日午前１０時から委

員会室において、正副議長及び委員８名、理事者側から市長、副市長、政策監、企画総務

部長のほか担当職員の出席のもと、議会運営委員会を開催いたしました。 

 まず、今定例会の会期については、慎重に協議をいたしました結果、本日１１月２６日

から１２月１８日までの２３日間と決定いたしました。 

 議事日程については、既に配付をしてあります日割り表のとおり、本日は諸般の報告、

行政報告、提出議案の説明を行い、午後１時より観光開発特別委員会を予定しておりま

す。 

 なお、議案第６９号及び議案第７０号については先議を予定しております。 

 １２月５日の本会議は、午前１０時に開会いたしまして代表質問及び一般質問を予定し

ており、１２月６日午前１０時に開会し一般質問、１２月７日午前１０時に開会し一般質

問、その後、議案についての質疑、各委員会への付託を行い、散会後は公営施設（事業）

民営化特別委員会を予定しております。 

 次に、１２月１１日午前１０時から総務常任委員会、１２月１２日午前１０時から文教

厚生常任委員会、１２月１３日午前１０時から産業建設常任委員会を予定しております。 

 次に、１２月１８日は午前１０時から本会議を開会し、各常任委員会委員長の報告、質

疑、討論、採決を行い、閉会を予定しております。 

 次に、代表質問、一般質問、質疑通告書の締め切りは、明日１１月２７日の正午となっ

ております。円滑な議会運営ができますよう、議員並びに理事者のご協力をよろしくお願

いいたしまして、ご報告といたします。 

○議長（森本節弘君） お諮りいたします。 

 本定例会の会期については、本日から１２月１８日までの２３日間とすることにご異議

ございませんか。 

            〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（森本節弘君） ご異議なしと認めます。よって、会期を本日から１２月１８日ま

での２３日間と決定いたしました。 

            ～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第３ 行政報告 



- 8 - 

○議長（森本節弘君） 日程第３、行政報告を市長に求めます。 

 藤井市長。 

○市長（藤井正助君） おはようございます。 

 本日、平成３０年第４回阿波市議会定例会を招集しましたところ、森本議長、樫原伸副

議長初め議員各位には、大変お忙しい中ご出席をいただきまして、まことにありがとうご

ざいます。また、日ごろは市行政全般にわたりまして、格別のご支援、ご協力をいただい

ておりますことに、心から厚くお礼を申し上げます。 

 それでは、開会に当たりまして、市政の重要課題等についてご報告を申し上げます。 

 初めに、八幡簡易水道関係についてご報告をいたします。 

 阿波市水道事業と八幡簡易水道事業につきましては、今月１６日に阿波市水道料金等審

議会の答申を受けまして、平成３１年４月１日から統合することとし、統合後は阿波市水

道事業の料金等の体系を適用することといたしました。 

 今後につきましても、引き続き市民の皆様の安全、快適な給水に努め、持続可能な上水

道事業の構築に努めてまいります。 

 次に、阿波市社会福祉大会についてであります。 

 ９月２９日、アエルワにおきまして、福祉関係の方々、また市民の方々が多数参加され

まして、第１４回阿波市社会福祉大会を社会福祉協議会との共催により開催しました。 

 大会では、多年にわたり、本市の社会福祉の向上、発展に貢献された方々４３名に表彰

状及び感謝状を贈呈いたしました。 

 また、ダイヤモンド婚、金婚を迎えられました１０２組のご夫婦に長年ともに健康で助

け合いながら、ご家族や社会のためにご尽力いただいたことにお祝い申し上げ、記念品を

贈呈いたしました。 

 市民の皆様一人一人が、より健やかで安心して暮らしていくため、地域一丸となった福

祉のまちづくりに取り組む決意を新たにしたところでございます。 

 次に、先月１４日、アエルワにおきまして、在宅医療・介護連携推進事業市民公開講座

を開催し、約２００名の方にご参加をいただきました。講師に、終活ジャーナリストの金

子稚子先生をお招きし、「家で死ぬ、ということ～家での看取りは怖くない～」と題し、

講演では流通ジャーナリストの夫をみとった経験から、在宅医療を受けながら、自分自身

や家族の終活の考え方、準備すべきことなどについて、具体的にお話をいただきました。

参加された方より、死について考えるよい機会になりましたなど、たくさんのご意見をい
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ただくことができました。 

 今後につきましても、市民の皆様が、住みなれた地域で、自分らしい暮らしを安心して

おくれるよう医療・介護関係者との連携をより一層推進してまいりたいと考えておりま

す。 

 次に、先月２０日、第４回阿波市小学校・中学校・高等学校合同音楽祭をアエルワで開

催いたしました。 

 児童・生徒が、日ごろの練習成果を存分に発揮し、力いっぱい奏でた音楽は、来場者の

心を豊かにし、感動を与えてくれました。音楽の力はふるさとに誇りを持ち、輝く未来に

向かって、夢や希望を持ち続ける原動力になると確信しております。これからも、この音

楽祭が本市の文化芸術の発展につながるよう継続してまいりたいと考えております。 

 次に、先月２０日、２１日の２日間にわたりまして、阿波まちアラカルトの会の主催に

より、市内全域を舞台とした市民手づくりによる町めぐりイベント、阿波まちアラカルト

が開催されました。このイベントでは、特色ある店舗や農家レストランなど、市内２９カ

所の会場で、阿波市産の食材を使用した加工品の販売や乗馬体験、オープンガーデンな

ど、多彩なイベントが行われ、市内外から多くの観光客でにぎわい、阿波市の魅力発信に

つながりました。 

 次に、先月２２日、四国電力株式会社鴨島営業所様から、ＬＥＤ防犯街路灯１０基の寄

贈をいただきました。ＬＥＤ灯は、省エネ・省コスト・省ＣＯ２性能にすぐれ、環境に優

しいことから、本市におきましても平成２２年度より計画的に既存の蛍光灯からＬＥＤ灯

への交換を進めており、現在、防犯街路灯約４，２００基のうち、およそ４８％に当たる

約２，０００基がＬＥＤ灯となっております。今後とも、市民の皆様が安全で安心して暮

らせるまちづくりに取り組んでまいります。 

 次に、今月４日、親子で森林の役割や木材の利用などについて学び、その重要性につい

て理解を深めるため、市役所１階市民情報スペースにおいて、木工クラフトづくりを開催

いたしました。 

 また同時に、毎年３月に開催している阿波シティマラソンのコースでもある市役所から

金清自然公園へ続く道路沿いに桜の植樹を行いました。今年は、例年より多くのご家族に

参加していただき、親子の触れ合いや地域を越えての家族間の交流が広がる大変有意義な

イベントとなりました。 

 次に、今月１１日、吉野スポーツセンターにおいて、阿波市人権ふれあいフェスティバ
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ルを開催しました。この事業は、基本的人権の尊重とその擁護について、正しい理解を深

めるとともに、人権尊重意識の普及と高揚を目的として開催しているとこでございます。 

 また、障がい者ふれあいフェスティバルでは、柔道家でバルセロナオリンピック金メダ

リストの古賀稔彦さんをお迎えし、「人生の教科書」と題し、人権講演会を開催いたしま

した。講演会を通じ、多くの人々に人権意識を見詰め直すよい機会となったものと考えて

いるところでございます。 

 引き続き、豊かで平和な社会を築き、誰もが人権を尊重し合い、人権文化を創造してい

くまちを目指し、人権教育や啓発活動を継続的に推進してまいりたいと考えております。 

 次に、今月１８日、阿波市消防団による阿波市防火パレードを行い、火災予防の啓発を

図りました。今年の本市における火災は、１０月末日現在で２３件発生しておりまして、

うち建物火災は８件となっております。これからの時期は空気も乾燥し、火災が発生しや

すい環境となってきますので、市民の皆様方には火の元に十分ご注意をいただきまして、

防火意識をより一層高めていただきますようよろしくお願いを申し上げます。 

 また同日、市役所駐車場及びアエルワにおいて、阿波市防災フェスタを開催いたしまし

た。このイベントは、南海トラフ巨大地震や中央構造線・活断層地震の発生が懸念される

中、本市の防災・減災に向けた取り組みとして、さまざまな年代の方が楽しみながら防災

意識の向上を図ることを目的としておりまして、イベントのオープニングでは、陸上自衛

隊第１４音楽隊によるコンサートを催し、市民の皆様が日ごろ聞くことのできない迫力あ

る演奏をお楽しみいただきました。 

 また、屋外スペースでは、自衛隊による炊き出し試食体験や土石流３Ｄ体感シアターに

よる災害体験のほか、阿波市防災士会による倒壊家屋の対応体験、関係機関による子ども

用ロープ渡過体験や、建設機械操作、搭乗体験などを実施しました。 

 当日は、市場中学校のグラウンドに臨時駐車場を設け、約１，５００人の市民の皆様に

ご参加をいただくことができました。 

 今後につきましても、より多くの市民の皆様方が自主的に参加、体験できる防災イベン

トを実施することで、防災意識のなお一層の啓発向上に努め、災害に強いまちづくりを推

進してまいります。 

 次に、市有財産の有効活用第１弾となる旧市場学校給食センターの活用について、株式

会社リトルアンデルセンによる改修工事が完了し、今月１８日の完成記念式典に多数の地

域住民が訪れ、盛大に開催されたところでございます。式典では、吉沢代表取締役より徳
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島工場開設への強い思い、本市や関係者の協力に対する感謝の言葉、今後の事業拡大への

抱負が述べられました。徳島工場の新設は、会社の成長はもとより、さらなる地域の活性

化や雇用促進ができるものと考えております。今後も引き続き、公共施設の適正な管理に

努めるとともに、利用価値が見込まれる施設につきましては、積極的に情報発信を行いな

がら利活用に努めてまいります。 

 次に、今月２０日、土成歴史館におきまして、土成小学校区自主防災組織連合会の設立

大会が開催されました。本市の防災組織連合会は、林、御所、八幡の各小学校区に設立さ

れておりまして、土成小学校区は市内で４番目の設立となります。本市におきましては、

中央構造線・活断層地震や南海トラフ巨大地震が懸念される中、新たな連合会組織が設立

されることは、自主防災組織相互が連携、協力でき、それぞれの自主防災組織の活動内容

の共有化や活性化が図れるものと考えております。特に、地域の避難所となる小学校を中

心に、自主防災組織や消防団、学校、地域が一丸となって、防災・減災活動に取り組むこ

とで地域のつながりを持つことができ、より一層地域防災力の向上が図られるものと考え

ているところでございます。 

 次に、今月２３日、本市の観光資源、御所のたらいうどん周辺の国道３１８号におい

て、土成ライオンズクラブ、ＴＲＣどなり、土成町ボランティア連絡協議会の主催により

まして、不法投棄物清掃活動が実施され、徳島県や市職員も参加し、一斉清掃を行いまし

た。 

 今後におきましても、不法投棄対策の推進を図るため、環境保全意識の高揚に努めると

ともに、市民の皆様や各種団体との協働のもと、不法投棄の監視や清掃活動を引き続き行

ってまいります。 

 次に、国、県に対する要望活動等についてご報告いたします。 

 初めに、徳島県市長会についてでございます。先月２日に開催した第１２２回徳島県市

長会議において、阿波市が提案した保育士の登録、あっせん及び専門講師アドバイザーの

派遣を初めとする１４項目から成る要望書を取りまとめ、今月１２日に県庁を訪問し、飯

泉知事へ要望したところでございます。 

 次に、先月５日、２１世紀・活力ある道づくりを目指す四国連合協議会が、東京都の都

道府県会館で開催されました。徳島自動車道の早期４車線化を初め、災害に強い道路ネッ

トワークの整備促進等について、国土交通省との意見交換及び県選出国会議員への要望活

動を行いました。 
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 次に、先月１５日、愛媛県新居浜市において、第１４５回四国市長会議が開催され、国

への要望事項として、参議院議員選挙における合区の解消についてなど、５件の議題につ

いて審議し、原案どおり採択いたしました。 

 次に、先月３０日、３１日、国土交通省並びに衆参両議員会館において、四国治水期成

同盟連合会・四国河川協議会要望活動を行いました。 

 １日目は、国土交通省に対する要望活動及び意見交換会を行い、阿波市における吉野川

流域の治水対策、河川整備について、特に阿波町伊沢地区の無堤箇所の早期解消につい

て、着実な事業推進に向けての予算確保や支援、要望を行いました。 

 ２日目には、国会議員と国土交通省を交えての懇談会（四国治水事業促進懇談会）及び

県選出国会議員への要望活動を実施し、治水事業予算の確保と一層の事業促進に向け、四

国地方の窮状や整備で得られるストック効果を訴えました。 

 次に、今月５日、知事・市町村長地域懇話会が藍住町役場で開催されました。 

 本市からは、県に対し、第１次産業関連企業の誘致に向けた取り組み強化について要望

したところでございます。 

 次に、今月９日、安全・安心の道づくりを求める全国大会が東京都の砂防会館別館で開

催されました。道路の老朽化対策の推進やミッシングリンクの早期解消等を求める大会決

議、道路財特法における補助率等のかさ上げ措置の継続を求める特別決議を採択いたしま

した。 

 次に、今月１３日、砂防会館別館において、治水事業促進全国大会及び要望活動に参加

をいたしました。激甚災害が多発する中で、国民の生命と財産を守るため、計画的な治水

事業の推進や、治水事業予算の確保、設備更新に係る財政措置の拡充を求める大会決議を

採択するとともに、県選出国会議員に対しまして、伊沢市地区の無堤箇所の早期解消に向

けての要望を行いました。 

 次に、今月１５日、徳島県知事、徳島県議会、徳島自動車道整備促進議員連盟及び沿線

の市町村長でつくる徳島自動車道４車線化促進期成同盟会との合同で、徳島自動車道の４

車線化の早期実現を要望したところ、国土交通省石井大臣からは、本市で取り組んでいる

阿波パーキング付近の７．５キロメートルについては、２０２０年度に供用を開始すると

の回答をいただいたところでございます。 

 以上、ご報告を申し上げまして、開会に当たりましての行政報告とさせていただきま

す。よろしくお願いします。 
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 以上でございます。 

            ～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第４ 議案第６９号 旧阿波市役所改修工事請負契約の締結について 

  日程第５ 議案第７０号 吉野中学校校舎大規模改修その他工事変更請負契約の締結 

              について 

○議長（森本節弘君） 日程第４、議案第６９号旧阿波市役所改修工事請負契約の締結に

ついて及び日程第５、議案第７０号吉野中学校校舎大規模改修その他工事変更請負契約の

締結についてを一括して議題といたします。 

 提案理由の説明を求めます。 

 藤井市長。 

○市長（藤井正助君） 議長の許可をいただきましたので、本日提案させていただいてお

ります議案について、先議をお願いしたいので提案理由の説明を申し上げます。 

 初めに、議案第６９号旧阿波市役所改修工事請負契約の締結につきましては、地方自治

法第９６条第１項第５号及び阿波市議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に

関する条例第２条の規定によりまして、議会の議決を求めるものでございます。 

 次に、議案第７０号の吉野中学校校舎大規模改修その他工事変更請負契約の締結につき

ましては、平成３０年５月２８日、議案第３７号によりまして、議決を得て締結した工事

請負契約の一部を変更することから、議会の議決を求めるものでございます。 

 以上、先議をお願いいたします。その他案件につきまして、提案理由を申し上げました

が、議案内容の詳細につきましては担当部長より説明させていただきますので、審議の上

ご承認いただきますようお願い申し上げ提案理由の説明とさせていただきます。 

 よろしくお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 市長の提案理由の説明が終わりました。 

 次に、提出されております議案について補足説明を求めます。 

 安丸企画総務部長。 

○企画総務部長（安丸 学君） 議長の許可をいただきましたので、先議をお願いいたし

ます議案第６９号について補足説明をさせていただきます。 

 議案第６９号旧阿波市役所改修工事請負契約の締結について。 

 旧阿波市役所改修工事請負契約の締結に伴い、地方自治法第９６条第１項第５号及び阿

波市議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関する条例第２条の規定によ
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り、議会の議決を求める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 この議案につきましては、旧阿波庁舎の活用を図るため、県西部の４市２町約１１万

３，７００名の運転免許保有者の拠点施設として、徳島県警察が運営いたします運転免許

更新センターの設置のほか、旧４町のうち、阿波町に設置がされておりません子育て支援

センターを設け、保育所に入所していない３歳未満の子どもとその保護者が集まり、情報

交換など交流を行う場所として整備を図ってまいります。 

 また、観光物産センターを設け、本市特産品等を積極的にＰＲしてまいります。 

 契約金額は４億６，０７２万８，０００円、契約先は徳島県富田橋７丁目１７番地、株

式会社島谷建設代表取締役島谷速敏でございます。 

 以上、議案第６９号の補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認くださいま

すようよろしくお願いを申し上げます。 

○議長（森本節弘君） 妹尾教育部長。 

○教育部長（妹尾 明君） 議長の許可をいただきましたので、先議をお願いいたしてお

ります議案第７０号について補足説明をさせていただきます。 

 議案第７０号吉野中学校校舎大規模改修その他工事変更請負契約の締結について。 

 平成３０年５月２８日議案第３７号により議決を得て締結した吉野中学校校舎大規模改

修その他工事請負契約の一部を次のように変更するため、議会の議決を求める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 契約金額２億３，５５２万６，４００円を２億４，２５４万６，４００円に改めるもの

でございます。追加金額は７０２万円でございます。 

 変更理由といたしましては、新たに予測していなかった箇所の修繕工事などに経費を要

したもので、主な変更工事につきましては、外壁部工事や建具工事などの変更、追加でご

ざいます。 

 以上、議案第７０号についての補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認く

ださいますようよろしくお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 以上で補足説明が終わりました。 

 これより議案第６９号及び議案第７０号について質疑に入ります。 

 質疑の通告がありませんので、質疑を終結いたします。 

 お諮りいたします。 
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 ただいま議題になっております議案第６９号及び議案第７０号については、会議規則第

３７条第３項の規定により委員会付託を省略したいと思いますが、これにご異議ありませ

んか。 

            〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（森本節弘君） ご異議なしと認めます。よって、委員会付託を省略することに決

定いたしました。 

 これより討論に入ります。 

 討論の通告がありませんので、討論を終結いたします。 

 これより採決いたします。 

 議案第６９号旧阿波市役所改修工事請負契約の締結についてを原案のとおり決定するこ

とにご異議ございませんか。 

            〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（森本節弘君） ご異議なしと認めます。よって、議案第６９号は原案のとおり可

決されました。 

 次に、議案第７０号吉野中学校校舎大規模改修その他工事変更請負契約の締結について

を原案のとおり決定することにご異議ございませんか。 

            〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（森本節弘君） ご異議なしと認めます。よって、議案第７０号は原案のとおり可

決されました。 

            ～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第 ６ 議案第５３号 平成３０年度阿波市一般会計補正予算（第４号）につい 

               て 

  日程第 ７ 議案第５４号 平成３０年度阿波市国民健康保険特別会計補正予算（第 

               １号）について 

  日程第 ８ 議案第５５号 平成３０年度阿波市介護保険特別会計補正予算（第１ 

               号）について 

  日程第 ９ 議案第５６号 平成３０年度阿波市水道事業会計補正予算（第３号）に 

               ついて 

  日程第１０ 議案第５７号 阿波市公共施設等総合管理基金条例の制定について 

  日程第１１ 議案第５８号 阿波市中山間ふるさと・水と土の保全基金条例の廃止に 
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               ついて 

  日程第１２ 議案第５９号 阿波市放課後児童クラブ設置及び管理に関する条例の一 

               部改正について 

  日程第１３ 議案第６０号 阿波市中小企業振興基本条例の制定について 

  日程第１４ 議案第６１号 阿波市営住宅の設置及び管理に関する条例の一部改正に 

               ついて 

  日程第１５ 議案第６２号 阿波市教育集会所条例の一部改正について 

  日程第１６ 議案第６３号 阿波市体育施設条例の一部改正について 

  日程第１７ 議案第６４号 阿波市水道事業の設置等に関する条例の一部改正につい 

               て 

  日程第１８ 議案第６５号 阿波市簡易水道事業の設置等に関する条例の一部改正に 

               ついて 

  日程第１９ 議案第６６号 阿波市八幡簡易水道給水条例の廃止について 

  日程第２０ 議案第６７号 阿波市放課後児童クラブの指定管理者の指定について 

  日程第２１ 議案第６８号 土成地域資源活力工房の指定管理者の指定について 

  日程第２２ 議案第７１号 土地の取得について（庁舎北側公園整備用地の取得） 

  日程第２３ 議案第７２号 学校業務支援システムの共同化に関する事務の委託に関 

               する規約の制定について 

○議長（森本節弘君） それでは続きまして、日程第６、議案第５３号平成３０年度阿波

市一般会計補正予算（第４号）についてから日程第２３、議案第７２号学校業務支援シス

テムの共同化に関する事務の委託に関する規約の制定についてまでの計１８件を一括して

議題といたします。 

 提案理由の説明を求めます。 

 藤井市長。 

○市長（藤井正助君） 議長の許可をいただきましたので、本日提案させていただいてお

ります平成３０年第４回阿波市議会定例会の提出議案につきまして、提案理由の説明を申

し上げます。 

 予算案件４件、条例案件１０件、その他案件４件の計１８件について審議をお願いする

ものでございます。 

 初めに、議案第５３号平成３０年度阿波市一般会計補正予算（第４号）につきまして



- 17 - 

は、追加補正予算額３億８，０３０万円でございます。 

 主な事業といたしましては、伊沢認定こども園建設工事費などの認定こども園施設整備

事業や御所放課後児童クラブ改築事業、市民の安全・安心を確保するため、危険性の高い

ブロック塀等を撤去する経費の一部を助成する危険ブロック塀等撤去支援事業、２０２０

年４月の開館に向けた土成図書館・公民館改築事業などでございます。 

 次に、議案第５４号平成３０年度阿波市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）につ

きましては、追加補正予算額８，２３４万２，０００円をお願いするものでございます。 

 次に、議案第５５号平成３０年度阿波市介護保険特別会計補正予算（第１号）につきま

しては、追加補正予算額１，９５４万８，０００円をお願いするものでございます。 

 次に、議案第５６号平成３０年度阿波市水道事業会計補正予算（第３号）につきまして

は、収益的支出の予定額に１，９４６万１，０００円を追加し、資本的支出の予定額に６

２万６，０００円を追加するものでございます。 

 次に、議案第５７号阿波市公共施設等総合管理基金条例の制定につきましては、阿波市

公共施設等総合管理計画に基づきまして、公共施設の計画的な維持管理及び更新を行う財

源として、また災害時にも活用できる基金として新たに条例を制定するものでございま

す。 

 次に、議案第５８号阿波市中山間ふるさと・水と土の保全基金条例の廃止につきまして

は、初期の目的である中山間地域の土地改良施設維持を達成したことから、当基金条例を

廃止するものでございます。 

 次に、議案第５９号阿波市放課後児童クラブ設置及び管理に関する条例の一部改正につ

きましては、放課後児童クラブの指定管理を一括して行うことから、条例の一部改正を行

うものでございます。 

 次に、議案第６０号阿波市中小企業振興基本条例の制定につきましては、中小企業の振

興を市政の重要課題の一つとして位置づけ、地域社会が一体となって取り組む姿勢を示す

条例を新たに制定するものでございます。 

 次に、議案第６１号阿波市営住宅の設置及び管理に関する条例の一部改正につきまして

は、阿波市営住宅ストック総合活用計画に基づき、集約の完了や施設の老朽化に伴い、用

途廃止することから条例の一部改正を行うものでございます。 

 次に、議案第６２号阿波市教育集会所条例の一部改正につきましては、阿波市公共施設

個別管理計画に基づきまして、施設の老朽化に伴い、用途廃止することから条例の一部を
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改正するものでございます。 

 次に、議案第６３号阿波市体育施設条例の一部改正につきましては、現在、テニスコー

トとして活用されていない市場ふれあいテニスコートを用途廃止することから、条例の一

部改正を行うものでございます。 

 次に、議案第６４号阿波市水道事業の設置等に関する条例の一部改正、議案第６５号阿

波市簡易水道事業の設置等に関する条例の一部改正及び議案第６６号阿波市八幡簡易水道

給水条例の廃止の３件の議案につきましては、阿波市水道事業と八幡簡易水道との統合に

伴いまして、給水人口、給水区域等の変更及び八幡簡易水道に係る部分を削除することか

ら、条例の一部改正及び廃止を行うものでございます。 

 次に、議案第６７号阿波市放課後児童クラブの指定管理者の指定について及び議案第６

８号土成地域資源活力工房の指定管理者の指定の２件の議案につきましては、指定管理期

間が平成３１年３月３１日で終了することから、地方自治法第２４４条の２第６項の規定

により、議会の議決をお願いするものでございます。 

 次に、議案第７１号土地の取得につきましては、庁舎北側の公園整備の用地の件でござ

いますけども、これにつきましては、土地所有者との売買に係る仮契約が調いましたの

で、地方自治法第９６条第１項第８号及び阿波市議会の議決に付すべき契約及び財産の取

得又は処分に関する条例第３条の規定によりまして、議会の議決をお願いするものでござ

います。 

 次に、議案第７２号学校業務支援システムの共同化に関する事務の委託に関する規約の

制定につきましては、学校業務支援システムの共同化に関する事務の管理及び執行を徳島

県に委託することについて、地方自治法第２５２条の１４第３項において準用する同法第

２５２条の２の２第３項の規定により、議会の議決をお願いするものでございます。 

 以上、議案等について提案理由の説明を申し上げましたけども、議案内容の詳細につき

ましてはこの後担当部長等より説明させていただきますので、十分ご審議の上、ご承認し

ていただきますようよろしくお願い申し上げまして、提案理由の説明とさせていただきま

す。よろしくお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 市長の提案理由の説明が終わりました。 

 次に、提出されております各議案について補足説明を求めます。 

 安丸企画総務部長。 

○企画総務部長（安丸 学君） 議長の許可をいただきましたので、議案第５３号平成３
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０年度阿波市一般会計補正予算（第４号）について補足説明をさせていただきます。 

 平成３０年度阿波市の一般会計補正予算（第４号）は次に定めるところによる。 

 第１条、既定の歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ３億８，０３０万円を追加し、

歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ２０３億２，７３０万円とする。 

 第２項、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入

歳出予算の金額は、第１表歳入歳出予算補正による。 

 第２条、債務負担行為の追加は第２表債務負担行為補正による。 

 第３条、地方債の変更は第３表地方債補正による。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 今回の補正予算第４号につきましては、９月補正予算後の状況の変化等を踏まえ、緊急

的に取り組むべき事業で、扶助費の年間見込み額の見直しや国県補助金の確定に伴い措置

すべき経費などについて計上しております。 

 まず、５ページをお開きください。 

 第２表債務負担行為補正についてであります。 

 追加の債務負担限度額としてお願いするもので、主なものといたしまして、平成３１年

度から平成３５年度までの放課後児童クラブ指定管理委託料として５億９，８９２万円、

伊沢認定こども園新築工事として５億７，１２７万４，０００円、土成図書館・公民館新

築工事費につきましては６億４，５００万円をそれぞれ限度額としてお願いするものであ

ります。 

 次に、６ページをお願いいたします。 

 第３表地方債補正であります。 

 主なものについて説明をさせていただきます。 

 今回変更をお願いいたしますのは、民生費のうち認定こども園整備事業債、子育て支援

施設整備事業債は、それぞれ伊沢認定こども園の工事費等の追加と御所放課後児童クラブ

の用地購入に当たる費用でございます。 

 続いて、商工債の公共施設等整備事業債は、金清自然公園整備に係る追加でございま

す。 

 続いて、教育債の社会教育施設整備事業債につきましては、土成図書館新築工事に係る

追加でございます。 

 地方債補正につきましては、補正前の限度額総額４億４，７１０万円から７，７６０万
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円を増額し、補正後の限度額総額は５億２，４７０万円としてございます。 

 続いて、歳入歳出予算事項別明細書で主なものについて説明をさせていただきます。 

 ８ページ、９ページをお願いいたします。 

 まず、歳入の主なものにつきましては、１０款地方交付税が１億４，７７８万３，００

０円の追加で計７０億７，６８３万円に、１４款国庫支出金が４，４３２万９，０００円

の追加で計２４億６，９２８万７，０００円に、１５款県支出金が６，０７１万１，００

０円の追加で計１４億３，９８６万７，０００円に、２１款市債が７，７６０万円の追加

で計２０億２，７６０万円となっており、補正後の歳入合計額は２０３億２，７３０万円

となってございます。 

 次に、１０ページ、１１ページをお願いいたします。 

 歳出の主なものにつきましては、２款総務費が１億２，７０６万３，０００円の追加で

計２４億６，４６５万８，０００円に、３款民生費が１億５，８３２万４，０００円の追

加で計６９億１，３４９万９，０００円に、１２款公債費が１，５００万円の減額で計２

６億８，６０３万４，０００円となってございまして、補正後の歳出合計額は２０３億

２，７３０万円となっております。 

 続きまして、歳入歳出予算の詳細につきまして説明をさせていただきます。 

 １２ページ、１３ページをおあけください。 

 まず、歳入についてであります。 

 １０款１項１目地方交付税が１億４，７７８万３，０００円の追加とし、普通交付税を

見込むものでございます。 

 続いて、１３款１項使用料１，４００万円の減額につきましては、本年１０月から開始

いたしました多子世帯の第２子保育料無料化により、当初見込んでおりました保育所、認

定こども園、幼稚園の使用料が減額となったものでございます。 

 続いて、１４款１項国庫負担金３，７３５万７，０００円の追加につきましては、主な

ものといたしまして、障害児施設等のサービス利用者の増加に伴い、障害児入所給付費等

負担金などを追加するものでございます。 

 続いて、１４ページ、１５ページをお願いいたします。 

 １５款２項県補助金４，４４６万７，０００円の追加につきましては、本年発生いたし

ました台風２１号により被害を受けた農業用施設等の再建、修繕費用等の財源でありま

す。経営体育成支援事業助成金や平成２５年度から計画的に策定しておりますため池ハザ
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ードマップ作成のための財源であります農地防災・減災事業補助金などであります。 

 続いて、１６ページ、１７ページをお願いいたします。 

 ２０款諸収入、雑入３，５２８万円の追加につきましては、ごみ焼却場として利用して

おりました吉野川市川島町の中央美化センター跡地の売払収入等が構成市町村に返還され

たことによるものでございます。 

 続いて、一番下段でございます２１款市債が７，７６０万円の追加であります。 

 市内で唯一民間施設で運営をしておりました御所放課後児童クラブを市所有施設として

建設するための用地購入費の財源として、子育て支援施設整備事業債や伊沢認定こども園

新築工事に係る認定こども園整備事業債、土成図書館・公民館新築工事に係る社会教育施

設整備事業債などによるものであります。 

 次に、歳出についてでございます。 

 ２０ページ、２１ページをお願いいたします。 

 ２款１項総務管理費１億２，７０６万３，０００円の追加につきましては、主なものと

して退職手当の特別負担金などであります。 

 続いて、３款１項社会福祉費６，９７６万３，０００円の追加につきましては、主なも

のといたしまして、障害児施設等のサービス利用者の増加に伴う障害児給付費や障害者自

立支援給付費などであります。 

 続いて、２２ページ、２３ページをお願いいたします。 

 ３款３項児童福祉費５，４４０万７，０００円の追加につきましては、御所放課後児童

クラブ施設の建設に係る放課後健全育成事業費や伊沢認定こども園新築工事等に係る認定

こども園施設整備事業費などであります。 

 続いて、２６ページ、２７ページをお願いいたします。 

 ６款１項５目農業振興費１，８８１万４，０００円の追加につきましては、本年発生い

たしました台風２１号による被害を受けた農業施設等の再建や修繕費用を助成するための

経営体育成支援事業費でございます。 

 続いて、一番下段の７款１項商工費２，２２７万６，０００円の追加につきましては、

金清自然公園整備に係るものでございます。 

 続いて、３４ページ、３５ページをお願いいたします。 

 １１款１項１目農業水産施設災害復旧費１，１８０万円の追加につきましては、本年発

生いたしました台風２４号により被害に遭った７カ所の復旧事業費であります。 
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 続きまして、４０ページ、４１ページをお願いいたします。 

 こちらには、債務負担行為で翌年度以降にわたるものについての前年度末までの支出額

または支出額の見込み及び当該年度以降の支出予定額に関する調書を掲載させていただい

ております。 

 最後に、４２ページをお願いを申し上げます。 

 この調書につきましては、６ページの地方債補正の追加変更に基づき調製したものでご

ざいます。表の右下、当該年度末現在高見込み額についての合計額は２１２億８，２７１

万８，０００円としてございます。 

 以上、議案第５３号の補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認をいただき

ますようよろしくお願いを申し上げます。 

○議長（森本節弘君） 三浦市民部長。 

○市民部長（三浦康雄君） 議長の許可をいただきましたので、議案第５４号について補

足説明をさせていただきます。 

 議案第５４号平成３０年度阿波市の国民健康保険特別会計補正予算（第１号）は次に定

めるところによる。 

 第１条、既定の歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ８，２３４万２，０００円を追

加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ４５億９，６９５万５，０００円とする。 

 第２項、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入

歳出予算の金額は、第１表歳入歳出予算補正による。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 ６ページ、７ページ、歳入歳出予算事項別明細書をお願いいたします。 

 歳入の主なものについては、８款繰越金が４，８３３万３，０００円の追加で計５，８

３３万３，０００円に、９款諸収入が３，３６０万６，０００円の追加で計４，２７５万

４，０００円などとなっており、補正額の合計は８，２３４万２，０００円の増額で補正

後の歳入合計額は４５億９，６９５万５，０００円となっています。 

 続きまして、８ページ、９ページをお願いいたします。 

 歳出の主なものについては、８款諸支出金が８，１２７万３，０００円の追加で計８，

５７１万円となっており、内容としては平成２９年度療養給付費等負担金の確定による返

還金でございます。補正額の合計は、歳入と同額の８，２３４万２，０００円の増額で補

正後の歳出合計額は４５億９，６９５万５，０００円となっております。 
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 以上、議案第５４号の補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認くださいま

すようよろしくお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 野﨑健康福祉部長。 

○健康福祉部長（野﨑圭二君） 議長の許可をいただきましたので、議案第５５号につい

て補足説明をさせていただきます。 

 議案第５５号平成３０年度阿波市の介護保険特別会計補正予算（第１号）は次に定める

ところによる。 

 第１条、既定の歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ１，９５４万８，０００円を追

加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ４４億３，１２４万５，０００円とする。 

 第２項、歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入

歳出予算の金額は、第１表歳入歳出予算補正による。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 歳入歳出予算事項別明細書で主なものを説明させていただきます。 

 ６ページ、７ページをおあけください。 

 まず、歳入の主なものにつきましては、３款国庫支出金が１２９万２，０００円の減額

で計１１億４０９万８，０００円に、４款支払基金交付金が６６１万６，０００の増額で

計１１億３，７９５万６，０００円に、８款繰入金が７０９万１，０００円の減額で計６

億８，８５９万８，０００円でございます。 

 主な理由といたしましては、介護給付費交付金及び地域支援事業支援交付金の実績額の

確定に伴う増額や職員の定期異動に伴う人件費などの調整によるものであります。 

 次に、９款繰越金が２，１９５万円の増額とさせていただいております。 

 こちらにつきましては、平成２９年度介護保険特別会計決算に伴う繰越金であります。 

 以上、歳入においての補正額の合計は１，９５４万８，０００円の増額で、補正後の歳

入合計額は４４億３，１２４万５，０００円としております。 

 続きまして、８ページ、９ページをおあけください。 

 歳出につきましては、１款総務費が６２１万円の減額で計１億３，１４７万４，０００

円、５款地域支援事業費が３５９万３，０００円の減額で計１億５，５６４万３，０００

円とさせていただいております。こちらにつきましては、職員の定期異動に伴う人件費に

関する補正であります。 

 次に、７款諸支出金が２，９３５万１，０００円の増額で計３，１５６万１，０００円
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とさせていただいております。こちらにつきましては、平成２９年度分の介護保険給付費

等の実績額の確定に伴う国や県などへの負担金の返還金でございます。 

 以上、歳出においての補正額の合計は１，９５４万８，０００円の増額で、補正後の歳

出合計額は４４億３，１２４万５，０００円としております。 

 以上、議案第５５号の補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認いただきま

すようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（森本節弘君） 藤野水道課長。 

○水道課長（藤野芳大君） 議長の許可をいただきましたので、議案第５６号平成３０年

度阿波市水道事業会計補正予算（第３号）について補足説明をさせていただきます。 

 議案第５６号平成３０年度阿波市水道事業会計補正予算（第３号）。 

 第１条、平成３０年度阿波市水道事業会計の補正予算（第３号）は、次に定めるところ

による。 

 第２条、平成３０年度阿波市水道事業会計（以下「予算」という。）第３条に定めた収

益的支出の予定額を次のとおり補正する。 

 第１款水道事業費用既決予定額６億３，５９８万８，０００円、補正予定額１，９４６

万１，０００円、計６億５，５４４万９，０００円、第１項営業費用既決予定額５億９，

６１４万８，０００円、補正予定額１，９４６万１，０００円、計６億１，５６０万９，

０００円。 

 第３条、予算第４条、本文括弧書き中、資本的収入額が資本的支出額に対し不足する額

１億７，４４３万３，０００円は、当年度分損益勘定留保資金１億７，４４３万３，００

０円で補填するものとするを、資本的収入額が資本的支出額に対し不足する額１億７，５

０５万９，０００円は、当年度分損益勘定留保資金１億７，５０５万９，０００円で補填

するものとするに改め、資本的支出の予定額を次のとおり補正する。 

 第１款資本的支出既決予定額５億２，２６４万９，０００円、補正予定額６２万６，０

００円、計５億２，３２７万５，０００円、第１項建設改良費既決予定額４億３，８７１

万円、補正予定額６２万６，０００円、計４億３，９３３万６，０００円。 

 第４条、予算第８条に定めた経費の金額を次のように改める。 

 （１）職員給与費既決予定額９，２４６万５，０００円、補正予定額５８万７，０００

円、計９，３０５万２，０００円。 

 第５条、予算第１０条中１，０００万円を１，１５０万円に改める。 
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 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 今回の補正の主な内容について説明をさせていただきます。 

 ９ページをお願いいたします。 

 収益的支出のうち、１目原水及び浄水費の第７節修繕費の施設修繕費に３００万円を追

加し、２目配水及び給水費の６節修繕費の配給水管修繕費に１，５００万円、８節材料費

の修繕用材料費に１５０万円を追加いたします。 

 この修繕用材料費の補正により、予算第１０条に定めた棚卸し算購入限度額を１，１５

０万円に改めさせていただきます。４目総係費につきましては３万９，０００円の減額を

いたします。 

 次に、１０ページをお願いいたします。 

 資本的支出のうち、１目配水施設費に６２万６，０００円の追加をいたします。 

 収益的支出の総係費及び資本的支出の配水施設費の補正の主な理由につきましては、職

員の異動によるもので、これらの補正により予算第８条に定めた職員給与費を９，３０５

万２，０００円に改めさせていただきます。詳細につきましては、４ページの給与費明細

書に記載しておりますので、後ほどごらんください。 

 以上、議案第５６号の補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認くださいま

すようお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 暫時休憩いたします。 

            午前１１時０５分 休憩 

            午前１１時１５分 再開 

○議長（森本節弘君） それでは、休憩前に引き続き会議を開きます。 

 引き続き、補足説明を求めます。 

 安丸企画総務部長。 

○企画総務部長（安丸 学君） 議長の許可をいただきましたので、議案第５７号及び議

案第５８号について補足説明をさせていただきます。 

 議案第５７号阿波市公共施設等総合管理基金条例の制定について。 

 阿波市公共施設等総合管理基金条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 この議案につきましては、平成２７年度に阿波市公共施設等総合管理計画、平成２９年

度に阿波市公共施設個別管理計画をそれぞれ作成し、公共施設の長寿命化、施設の総量や
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配置の最適化を進めているところでございます。そのため、公共施設の計画的な維持管理

及び更新を行う財源を確保するため、阿波市公共施設等総合管理基金条例を制定するもの

であります。またこの基金は、災害により生じた経費や減収を埋めるための財源としても

利用できるように既定してございます。 

 次に、議案第５８号阿波市中山間ふるさと・水と土の保全基金条例の廃止について。 

 阿波市中山間ふるさと・水と土の保全基金条例の廃止する条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 本基金は、合併時から中山間地域の土地改良施設維持を目的に設置しておりましたが、

基金の金利も少ないことから、当基金を廃止するものであります。なお、今年度末の基金

残高見込み額４万４，０００円は、農業振興基金に積み立てることといたします。 

 以上、議案第５７号及び議案第５８号の補足説明とさせていただきます。ご審議の上、

ご承認いただきますようよろしくお願いを申し上げます。 

○議長（森本節弘君） 野﨑健康福祉部長。 

○健康福祉部長（野﨑圭二君） 議長の許可をいただきましたので、議案第５９号につい

て補足説明をさせていただきます。 

 議案第５９号阿波市放課後児童クラブ設置及び管理に関する条例の一部改正について。 

 阿波市放課後児童クラブ設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例を次のように

定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 現在、阿波市内に１０カ所の放課後児童クラブのうち、御所放課後児童クラブのみが別

に委託を行っていましたが、平成３１年度より、放課後児童クラブの指定管理を一括して

行うに当たり、条例の一部を改正するものです。 

 名称は、御所放課後児童クラブ、位置は阿波市土成町宮川内字広坪２８番地５でござい

ます。 

 施行日につきましては、公布の日といたしております。 

 以上、議案第５９号の補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認くださいま

すようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（森本節弘君） 阿部産業経済部長。 

○産業経済部長（阿部芳郎君） 議長の許可をいただきましたので、議案第６０号につい

て補足説明させていただきます。 
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 議案第６０号阿波市中小企業振興基本条例の制定について。 

 阿波市中小企業振興基本条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 これまで市内の中小企業は、地域の経済と市民の声を支え、その発展に重要な役割を果

たしてまいりました。しかし、近年都市部への人口集中や少子・高齢化の進展などによ

り、地域経済の基盤である中小企業を取り巻く環境は厳しさを増しております。そこで、

このような状況の中、本市の経済及び社会が将来にわたり持続的に発展していくため、

市、中小企業者等の役割及び責務を明らかにするとともに、中小企業の振興に関する施策

を総合的に推進し、地域経済の健全な発展及び市民生活の向上を図ることを目的に、新た

に阿波市中小企業振興基本条例を制定するものであります。 

 主な制定内容といたしましては、市の責務、中小企業者等の役割、中小企業支援団体の

責務、市民の理解及び協力、施策の基本方針などであります。 

 施行日につきましては、平成３１年４月１日としております。 

 以上、議案第６０号についての補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認く

ださいますようお願い申し上げます。 

○議長（森本節弘君） 川野建設部長。 

○建設部長（川野一郎君） 議長の許可をいただきましたので、議案第６１号について補

足説明をさせていただきます。 

 議案第６１号阿波市営住宅の設置及び管理に関する条例の一部改正について。 

 阿波市営住宅の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 今回の改正につきましては、阿波市営住宅ストック総合活用計画に基づき、阿波町の東

条団地への集約が完了したことによる北柴生団地、東条中団地の用途廃止、また阿波町の

新開団地、市場町の上野段団地についても施設の老朽化に伴う入居者の退去が完了したこ

とにより用途廃止とするため、条例別表中の上野段団地、東条中団地、北柴生団地、新開

団地の名称及び位置を削除する条例の一部改正を行うものでございます。 

 施行日につきましては、公布の日からとしております。 

 以上、議案第６１号についての補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認く

ださいますようよろしくお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 妹尾教育部長。 
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○教育部長（妹尾 明君） 議長の許可をいただきましたので、議案第６２号及び議案第

６３号について補足説明をさせていただきます。 

 最初に、議案第６２号阿波市教育集会所条例の一部改正について。 

 阿波市教育集会所条例の一部を改正する条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 今回の改正につきましては、吉野旭教育集会所は昭和５４年に建築され、また市場香美

教育所は昭和５３年に建築され、両集会所とも約４０年が経過しており、老朽化が進んで

いることから、阿波市公共施設個別管理計画に基づき用途廃止するため、条例の一部改正

をお願いするものでございます。別表、吉野旭教育集会所の項及び市場香美教育集会所の

項を削るものでございます。 

 施行日につきましては、公布の日からといたしております。 

 次に、議案第６３号の補足説明をさせていただきます。 

 議案第６３号阿波市体育施設条例の一部改正について。 

 阿波市体育施設条例の一部を改正する条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 今回の改正につきましては、市場ふれあいテニスコートは、平成元年に整備されました

が、現在はテニスコートとして活用されていないことから用途廃止するため、条例の一部

改正をお願いするものでございます。 

 別表第１中、市場ふれあいテニスコートの項を削り、別表第２中、施設名の欄から市場

ふれあいコートの項を削除したものに改めるものでございます。 

 施行日につきましては、公布の日からといたしております。 

 以上、議案第６２号及び議案第６３号についての補足説明とさせていただきます。ご審

議の上、ご承認くださいますようよろしくお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 藤野水道課長。 

○水道課長（藤野芳大君） 議長の許可をいただきましたので、議案第６４号から議案第

６６号について順次補足説明をさせていただきます。 

 初めに、議案第６４号でございます。 

 議案第６４号阿波市水道事業の設置等に関する条例の一部改正について。 

 阿波市水道事業の設置等に関する条例の一部を改正する条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 
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 今回の改正につきましては、阿波市水道事業と八幡簡易水道の統合に伴い、本条例の給

水人口、給水区域等を改めるものでございます。主な改正内容は、給水人口を４万６，６

５０人に、１日最大給水量３万２，４８９．５立方メートルに改め、合わせて給水区域を

八幡簡易水道の区域を組んだ区域に改めます。 

 施行日につきましては、平成３１年４月１日としております。 

 次に、議案第６５号について補足説明をさせていただきます。 

 議案第６５号阿波市簡易水道事業の設置等に関する条例の一部改正について。 

 阿波市簡易水道事業の設置等に関する条例の一部を改正する条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 議案第６５号の改正につきましても、議案第６４号と同じく、阿波市水道事業と八幡簡

易水道の統合に伴う改正でございます。主な改正内容は、条文中の名称、給水区域、給水

人口及び１日最大給水量からそれぞれ八幡簡易水道に関する部分を削除するものでござい

ます。 

 施行日は、議案第６４号と同じく、平成３１年４月１日としております。 

 次に、議案第６６号について補足説明をさせていただきます。 

 議案第６６号阿波市八幡簡易水道給水条例の廃止について。 

 阿波市八幡簡易水道給水条例を廃止する条例を次のように定める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 議案第６６号につきましても、議案第６４号、議案第６５号と同じく、阿波市水道事業

と八幡簡易水道の統合に伴うものでございます。統合により、阿波市八幡簡易水道給水条

例を廃止いたします。 

 施行日につきましては、議案第６４号、議案第６５号と同じく、平成３１年４月１日と

しております。 

 以上、議案第６４号から議案第６６号までの補足説明とさせていただきます。ご審議の

上、ご承認くださいますようお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 野﨑健康福祉部長。 

○健康福祉部長（野﨑圭二君） 議長の許可をいただきましたので、議案第６７号につい

て補足説明をさせていただきます。 

 議案第６７号阿波市放課後児童クラブの指定管理者の指定について。 

 次の施設について指定管理者を指定したいので、地方自治法第２４４条の２第６項の規



- 30 - 

定により、議会の議決を求める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 この議案につきましては、阿波市放課後児童クラブの設置目的を適正かつ、効率的、効

果的に達成することを目的として、民間事業者の能力を活用し、住民サービスの向上を図

るため、指定管理者制度を導入するものであります。施設の名称は、一条放課後児童クラ

ブ、柿原放課後児童クラブ、御所放課後児童クラブ、土成放課後児童クラブ、八幡放課後

児童クラブ、市場放課後児童クラブ、大俣放課後児童クラブ、久勝放課後児童クラブ、伊

沢放課後児童クラブ、林放課後児童クラブ、以上１０カ所の施設でございます。指定管理

者は、東京都調布市調布ヶ丘３丁目６番地３、シダックス大新東ヒューマンサービス株式

会社代表取締役関口昌太朗、指定管理期間は、平成３１年４月１日から平成３６年３月３

１日までの５年間となっております。 

 以上、議案第６７号の補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認くださいま

すようよろしくお願いいたします。 

○議長（森本節弘君） 阿部産業経済部長。 

○産業経済部長（阿部芳郎君） 議長の許可をいただきましたので、議案第６８号及び議

案第７１号について補足説明させていただきます。 

 初めに、議案第６８号について補足説明をさせていただきます。 

 議案第６８号土成地域資源活力工房の指定管理者の指定について。 

 次の施設について指定管理者を指定したいので、地方自治法第２４４条の２第６項の規

定により、議会の議決を求めるものであります。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 この議案につきましては、土成地域資源活力工房の設置目的を適正かつ効率的、効果的

に達成することを目的として、民間事業者の能力を活用し、住民サービスの向上と経費の

削減等を図るため、指定管理者制度を導入するものであります。施設の名称は、土成地域

資源活力工房、指定管理者は、阿波市土成町吉田字土取３７番地１、株式会社カスタムメ

イド代表取締役佐藤泰史、指定の期間は、平成３１年４月１日から平成３６年３月３１日

までの５年間としております。 

 次に、議案第７１号について補足説明させていただきます。 

 議案第７１号土地の取得について。 

 都市再生整備計画事業に伴う庁舎北側公園整備用地として次の土地を取得することにつ
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いて地方自治法第９６条第１項第８号及び阿波市議会の議決に付すべき契約及び財産の取

得又は処分に関する条例第３条の規定により、議会の議決を求めるものでございます。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 所在地は、阿波市市場町切幡字古田１３５番１ほか１０筆、取得予定面積は６，１３０

平方メートル、取得予定価格は３，７５０万１，２５０円。取得の相手方は、阿波市市場

町切幡字古田１１４番地１、松永孝夫ほか７名であります。 

 以上、議案第６８号及び議案第７１号についての補足説明とさせていただきます。ご審

議の上、ご承認くださいますようお願い申し上げます。 

○議長（森本節弘君） 妹尾教育部長。 

○教育部長（妹尾 明君） 議長の許可をいただきましたので、議案第７２号について補

足説明をさせていただきます。 

 議案第７２号学校業務支援システムの共同化に関する事務の委託に関する規約の制定に

ついて。 

 地方自治法２５２条の１４第１項の規定により、阿波市と徳島県との間における学校業

務支援システムの共同化に関する事務の委託に関する規約を次のとおり定めることについ

て。 

 同条第３項において準用する同法第２５２条の２の２第３項の規定により、議会の議決

を求める。 

 平成３０年１１月２６日提出、阿波市長。 

 今回の規約につきましては、県内一律の学校業務支援システムの共同化に関する事務を

徳島県へ委託し、一括してシステム調達、運用を行うことにより、事務の簡素化やコスト

削減が見込めることから、事務の委託契約を締結するものでございます。 

 第１条においては、委託事務の範囲について、第２条では、管理及び執行の方法につい

て条例及び規則で定めることとしております。第３条から第５条においては、経費の負担

及び予算の執行について定めております。第６条では決算の場合、第７条では委託事務を

廃止する場合、第８条では条例等改正する場合の措置について定めております。第９条で

は、定めのない事項等については協議の上定めるとしております。 

 なお、施行日につきましては、平成３１年４月１日からといたしております。 

 以上、議案第７２号についての補足説明とさせていただきます。ご審議の上、ご承認く

ださいますようよろしくお願いいたします。 
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○議長（森本節弘君） 以上で補足説明が終わりました。 

            ～～～～～～～～～～～～～～～ 

  日程第２４ 請願第１号 独立行政法人国立病院機構徳島病院の存続を求める請願 

○議長（森本節弘君） 次に、日程第２４、請願第１号独立行政法人国立病院機構徳島病

院の存続を求める請願を議題といたします。 

 紹介議員であります松村幸治議員に説明を求めます。 

 松村幸治君。 

○１１番（松村幸治君） 議長の指名がございましたので、請願第１号独立行政法人国立

病院機構徳島病院の存続を求める請願について紹介議員として説明をさせていただきま

す。 

 朗読いたします。 

 請願趣旨。独立行政法人国立病院機構徳島病院は、傷痍軍人療養所から昭和２０年１２

月に国立徳島療養所として発足し、現在、入院病床３００床を運営されるとともに、四国

で唯一の筋ジストロフィー医療施設であり、神経筋疾患の基幹施設であると同時に、徳島

県難病医療ネットワーク事業における拠点施設として難病医療の支援体制を担い、先駆的

な研究や実践を行ってこられました。 

 また、南海トラフ巨大地震や活断層直下型地震などの大規模災害に対応する医療機能を

強化するため、国の制度である災害拠点病院を支援、補完する役割を担う災害医療支援病

院として平成２５年に徳島県から指定され、平時はもとより、災害時におきましてもその

役割が大いに期待されているところであります。 

 本市にとりましては、こうした機能を担う中核的な医療機関が近隣の吉野川市にあるこ

とは、住民が生活する上での安心・安全につながっております。こうした折、平成３０年

２月２１日、「東徳島医療センター及び徳島病院の統合に伴う新病院に関する基本構想に

ついて」が発表され、徳島病院の機能を東徳島医療センターの地に移転、統合することと

されており、医療関係者、住民、議会など、地元自治体内外のさまざまなところから徳島

病院の存続を望む声が上がっております。 

 つきましては、平成２５年に病棟の新築移転と総合リハビリテーションセンター開設に

より、充実強化が図られた病院機能を維持し、現在の徳島病院を存続させていただきます

よう独立行政法人国立病院機構理事長及び各関係機関への要望をお願いいたします。 

 以上の趣旨から地方自治法９９条に基づく意見書を決議していただけるよう請願いたし
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ます。 

 請願項目。独立行政法人国立病院機構理事長及び各関係機関に対し、平成２５年に病棟

の新築移転と総合リハビリテーションセンター開設により、充実強化を図られた病院機能

を維持し、現在の徳島病院の存続を要望いたします。 

 以上でございます。ご審議いただきまして、採択されますようお願い申し上げます。 

○議長（森本節弘君） 説明が終わりました。 

 ただいま議題となっております請願第１号については、会議規則第１４１条の規定によ

り、お手元に配付の請願文書表のとおり文教厚生常任委員会に付託いたします。 

 以上で本日の日程を終了いたしました。 

 次回の日程を報告いたします。 

 次回は、１２月５日午前１０時より代表質問、一般質問であります。 

 本日はこれをもって散会いたします。 

            午前１１時４２分 散会 

 

 


